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Вальдорфська педагогіка: Рудольф Штейнер і його школа

Розглядається процес становлення і формування педагогіки Рудольфа

Штейнера, цілі і завдання його учення, методи і принципи якого він утілив в

створеній ним вальдорфскій школі, розкривається його ідея перетворення і

вдосконалення суспільства за допомогою виховання.
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Початок минулого століття в Німеччина характеризувався небувалою

економічною кризою, яка породила безробіття і підсилила класові

суперечності. Необхідні були концепції, які змогли б консолідувати суспільство

і допомогти державі знайти соціальну стабільність і перспективу, вивести її з

економічної кризи і знайти шляхи рішення класових питань. Однією з таких

концепцій стала антропософічна концепція Рудольфа Штейнера, в якій одним з

основних шляхів рішення соціального питання в світі він визначав виховання.

Р.Штейнер був переконаний, що суспільство майбутнього повинне

будуватися на системі нових цінностей освіти і виховання, і їх роль повинна

стати такою, що визначає і очолює. Він зв’язував ідею перетворення

суспільства за допомогою модернізації процесу виховання, що спричинить за

собою поступове переродження і побудову нового суспільства, заснованого на

ідеях миру і взаєморозуміння, розвитку і процвітання.

Метою даної статті є розкриття концепцій педагогіки Р.Штейнера, її

основні принципи і завдання, методи роботи і ідеї, що розробляються

Штейнером в процесі створення і роботи вальдорфскої школи, і втілення в

даній школі розробленого їм філософського учення – антропософії. Відповідно

до даного учення розвиток здібностей до пізнання приводить людину до

досконалості і здійснюється один з головних принципів – зв’язок з життям,

встановлення співвідношень між науковими знаннями і життєвим досвідом.

Рудольф Штейнер, уродженець Австро–Угорщини, вже з 16 років починає

вивчати «Критику чистого розуму» І.Канта і інші філософські книги. Разом з



програмою реального училища він самостійно проходить гімназичний курс,

займаючись грецькою мовою, латинню, історією і літературою. У цій

різноманітності інтересів можна побачити насіння майбутньої концепції

вальдорфскої школи, об’єднуючої в своєму учбовому плані гуманітарний,

природний і математичний цикли [12,с.89].

У своїй автобіографії Р.Штейнер з любов’ю згадує про своїх вчителів,

детально описує методи і зміст навчання. Не випадково вальдорфска педагогіка

акцентує увагу на ролі особи вихователя і вчителя і його людських якостях.

Вирішальними в справі освіти і виховання є не методики і технології, а сама

людина, здатна вкласти душу в освітній процес.

Вже з 14–ти років Штейнер здобував засоби для навчання приватними

уроками, не припиняючи цю практику впродовж всього свого життя. «Завдяки

моїм учням я дізнався про проблеми людського душевного розвитку», – писав

він згодом. Не випадково, що в заснованій Штейнером педагогічній системі

заохочується дух взаємодопомоги і підтримки, протилежний методу селекції

особливо обдарованих і методу конкуренції.

У 1884 році Штейнер став домашнім вчителем 10–річного хлопчика, який

вважався тілесно і душевно хворим і непридатним до навчання. Штейнер

поставив перед собою складне виховне завдання. За допомогою спеціальних

розроблених прийомів і організації занять він зміг добитися поліпшення стану

хлопчика настільки, що через два роки цей хлопчик став вчитися в звичайній

школі разом з своїми однолітками. «Завдяки практиці навчання, яку мені

доводилося застосовувати, мені відкрилося розуміння зв’язку між духовно–

душевним і тілесним в людині» [1,c.40]. У його успіху з хлопчиком велику роль

зіграв особливий особистий дар, завдяки якому Р.Штейнер сприймав сферу

надчуттєвого як реальність і розвивав ці унікальні здібності до спостережень

надчуттєвого до такого ступеня, що міг управляти цим процесом. Згодом

Штейнер визначив це як «духовну науку» і вважав, що відкрив закони

душевного життя людини – основу для нової педагогіки. Він указував на те, що

спостережуване матеріальне в людині – це лише фізична частина його істоти.



Воно підпорядковане законам фізичного життя і містить в собі такі ж речовини

і сили, як і вся так звана «нежива» природа. Об’єктом пізнання духовної науки

є інша частина його істоти – життєве або ефірне тіло. Воно – будівельник і

мешканець фізичного тіла. Третім компонентом людської істоти по Штейнеру є

тіло відчуттів або астральне тіло. Це тіло є носієм страждань і радощів,

прагнень і всіляких пристрастей. Нічого подібного не відчувають істоти, що

мають тільки фізичне і ефірне тіло. Четвертим компонентом людської істоти

виступає носій людського «Я»: істота, здатна самому собі сказати «Я»,

представляє, за уявленням Штейнера, особливий мир для себе і що оточують

[2]. Штейнер був переконаний, що його спосіб дослідження веде до

усвідомлення дійсної суті людини, і назвав його антропософією.

У 90–і роки ХІХ століття Р.Штейнер формує власну науково–філософську

позицію. Він пише «Теорію пізнання світогляду Гете», захищає докторську

дисертацію і створює основний своя філософська праця «Філософія свободи».

У даній роботі він торкнувся області ідей, що не одержали розвиток в історії

німецької класичної філософії, але що стали центральними для одного із

значного перебігу філософії – феноменології Гуссерля.

У 1919 році Р.Штейнер виступає в Штутгарті на сигаретній фабриці перед

її робочими на запрошення керівника цього підприємства Еміля Мольта

[12,с.42]. Розмовляючи з робочими, Штейнер добився того, що спочатку

стримана аудиторія стала виявляти велику цікавість, як тільки мова зайшла про

проблеми навчання і виховання, про нову школу, здатну розвинути духовні

сили учнів. Штейнер яскраво змалював школу нового типа, як неодмінну

складову вільного духовного розвитку суспільства, без якого ніякі зовнішні

соціальні реформи не будуть плідними на тривалу перспективу. Наступного ж

дня після виступу робочі фабрики звернулися до Штейнера і керівництва

фабрики з проханням допомогти створити таку школу. Штейнер з готовністю

погодився, а керівництво школи узяло на себе всі питання по облаштуванню

такої школи. У квітні 1919 року була проведена ця зустріч, а вже в червні

Р.Штейнер читає лекції про народну педагогіку. Нова педагогіка повинна бути



заснована на «справжній антропології», яка в стані цілісного описати розвиток

людини, враховуючи як тілесний аспект, так і душевно–духовні аспекти.

Починається підбір вчителів і вже в серпні Штейнер проводить інтенсивні

семінари з дванадцятьма вчителями – майбутніми колегами вальдорфскої

школи. Він не просто відкривав школу, засновану на своїх ідеях, а із самого

початку готував команду однодумців.

7 вересня 1919 року стало днем народження вальдорфскої школи, якою

Р.Штейнер керував і опікав аж до своєї передчасної смерті від хвороби в 1925

році. У своїй промові перед педагогами, що вчаться і їх батьками Штейнер

розкрив основні перспективи, сформулював цілі і завдання, вказав напрям. Він

підкреслював: «Той, хто скаже, що Вальдорфськая школа орієнтується на

антропософську науку про дух, і що в ній упроваджуватиметься тільки цей

світогляд – я говорю це в день відкриття школи, – глибоко помиляється. Ми

зовсім не збираємося щепити наші принципи, зміст нашого світогляду молодим

людям в період їх становлення. Ми зовсім не прагнемо до того, щоб

здійснювати догматичне виховання. Ми прагнемо до того, щоб все, що може

дати духовна наука, стало живою справою виховання».

Школа почала функціонувати, маючи в своєму складі вісім класів і близько

двохсот учнів з робочих сімей і сімей антропософів з Штутгарту і його околиць.

Школа стала називатися «Вільна вальдорфська школа» [3].

Організація учбово–виховного процесу, зміст і методи роботи школи

будувалися на ряду принципів:

1. Гуманістична спрямованість.

2. Принцип педоцентризму – вибір змісту і методів виховання і навчання з

орієнтацією, перш за все на конкретну дитину, на актуальний стан конкретної

групи дітей і на перспективи саме їх розвитку. Розроблявся індивідуальний

підхід до кожної дитини. Враховувався темперамент кожної дитини, особисті

якості, конкретні сімейні обставини.

3. Принцип цілісного обхвату природи людини. Це принцип побудови

програм виховного і учбового процесів на основі досягнень науки про



цілісність духовного і фізичного єства людини і розуміння органічних

метаморфоз (тобто процес розвитку дитини йде не лінійно, а стрибкоподібно, і

в цьому процесі відбуваються істотні зміни, що свого часу відзначав ще Гете).

4. Принцип вікової відповідності – відповідність дидактики і методики

навчання з психолого–педагогічними характеристиками дітей конкретного

вікового етапу.

5. Принцип різносторонності і гармонійності у вихованні і навчанні.

6. Принцип обов’язкового плотського переживання. Він передбачає

об’єднання пізнавального і емоційно–вольового опрацьовування дітьми

матеріалу, який їм дається.

7. Принцип зв’язаності з життям. Навчання повинне мати практичний

напрям. Виховна і учбова робота постійно пов’язана з реаліями і ритмами

оточення.

8. Принцип об’єднання національного і загальнолюдського у вихованні –

вихід до загальнолюдських цінностей через вивчення національної і світової

культури.

9. Принцип релігійної толерантності.

10. Принцип об’єднання соціального і індивідуального – формування

самостійної особи, яка уміє відчувати і поважати потреби оточення і позитивно

впливати на розвиток і реалізацію інших людей.

11. Принцип пошани особи дитини, його відчуттів, здібностей і

потенційних можливостей. Педагог уникає способів мотивації навчання, які

звертаються до егоїзму, страху, честолюбства.

12.Принцип свободи в самовизначенні. Кінцева мета виховання дитини –

світоглядне, соціальне і професійне вільне самовизначення кожної окремої

особи в контексті культурного усвідомлення своєї індивідуальної свободи і

відповідальності.

13. Колегіальне управління освітньою установою – всі рішення з

педагогічних і господарських питань життя школи ухвалюються колегіально.



Навчання в школі було платним, але диференціювалося залежно від

заробітної плати батьків. Провідним принципом в школі став принцип свободи.

Свобода по Штейнеру це основна цінність людини і головна умова його

творчого духовного життя. Свобода повинна бути в центрі виховання і освіти

людини. Штейнер вважав, що основи роботи школи – це знання людини,

законів його розвитку, які однакові для всіх людей. Потрібно дати людям

можливість здобути освіту, і «стрижень освіти повинен бути однаковий для

представників різних класів» [1,с.78]. Штейнер вважав, що для того, щоб

навчитися оцінювати свої сили і можливості, людина повинна вчитися в школі

до 20–ти років. Загальноосвітня підготовка для всіх учнів повинна була

включати уявлення про те, що відбувається «в сільському господарстві, в

торгівлі і в промисловості. Завданням школи було поставлено формування

людини, здатної вільно вибирати професію, можливість якнайповніше

реалізувати свої здібності. Штейнер, не дивлячись на те, що був переобтяжений

роботою, все ж таки знаходив час, щоб приїжджати і брати активну участь в

діяльності школи. Реформа школи повинна була початися з реформи підготовки

вчителів. Р.Штейнер зажадав і отримав право самому підбирати вчителів. Він

міг поступитися позиціями відносно учбових планів, піти на компроміси в

інших питаннях, але обличчя школи визначається складом вчителів. Принцип

авторитету – один з основних у вальдорфскій педагогіці. Р.Штейнер розумів,

що вчителів необхідно було учити «новій педагогіці». З цією метою для

вчителів регулярно проводилися семінари. У своїх виступах Штейнер

підкреслював, що вальдорфська школа не буде школою певного світогляду. Він

говорив: «Ми не збираємося щепити наші принципи, зміст нашого світогляду

молодим людям в період їх становлення. Ми не прагнемо до того, щоб

здійснювати догматичне виховання. Ми прагнемо до того, щоб все, що може

дати духовна наука, стало живою справою виховання» [4,с.37].

У єдиному освітньому і життєвому просторі діти різних станів, здібностей

і рівнів розвитку винні були практично всесторонньо розвиватися, а головне –

набувати особистого досвіду соціальної поведінки, заснованого на взаємній



пошані і розумінні. Це єдиний освітньо–виховний простір також ставав

найважливішим виховним чинником в педагогіці Р.Штейнера.

З ранку в школі проходили учбові заняття, потім діти займалися ручною

працею – ремеслом, садівництвом. Після уроків у учнів була художньо–

практична діяльність. В кінці дня проводилися підсумкові заняття, етичні

бесіди, повторення вивченого матеріалу. Велика увага в школі приділялася

фізичному розвитку, який зв’язувався з вихованням характеру, волі. Домашніх

завдань в молодших класах не було. Р.Штейнер рекомендував давати вільні

завдання, які б будили інтерес у дітей і бажання їх виконувати. Тільки з п’ятого

класу завдання ставали обов’язковими. Багато часу у вальдорфської школі

відводилося музичним, художнім і танцювальним заняттям. Різні уявлення, що

театралізуються, в школі робили життя різноманітним і насиченим. Особливим

предметом була «эвритмія» – сукупність специфічних рухів, кожному з яких

відповідав особливий звук. Виникала як би зрима мова. Учбовий план

вальдорфської школи був синтезом того, що вивчалося в державній школі, і

того особливого, що властиве дитині і педагогам нової школи.

Незабаром робота школи привертає увагу педагогічної громадськості, і

Р.Штейнера починають запрошувати в різні міста Німеччини, Швейцарії,

Англії для виступу з доповідями про засновану ним педагогіку. Заслуга

Р.Штейнера полягає в тому, що на основі антропософії – учення, що вивчає

людину в єдності тілесного, душевного і духовного, – він створив педагогіку

цілісного і комплексного розвитку дитини – в єдності розумового, етичного,

трудового, естетичного і фізичного. Р.Штейнер писав: «Доля вихователя –

найбільша самовідданість. Ніколи не слід прагнути виліпити дітей по своєму

образу і подібності. Потрібно навчитися виховувати так, щоб усувати фізичні і

душевні перешкоди на шляху того нового, що в кожну епоху походить з

божественного світо порядку в світ дорослих і дітей, і створювати для

вихованця таку атмосферу, в якій може вільно утілитися його дух» [2,с.31–35].

Вальдорфська педагогіка Р.Штейнера являє собою одну з моделей

«вільного виховання». Тому в ній відбиті і позитивні, і негативні сторони цієї



концепції. Він вважав, що «чим ширше спектр можливостей виразу, який

фізичний організм і духовні функції надають людському «Я», і чим людина

розумніше застосовує це різноманіття свого «Я» відповідно до своїх намірів,

заснованих на самостійному мисленні», тим «більше його внутрішня свобода».

Педагогіка, яка «прагнути усунути якомога більше фізичних і душевних

перешкод, які можуть виникнути на шляху свідомого панування «Я» в

дорослому стані, і називається «Педагогікою свободи» [5,с.264–265].

На думку Р.Штейнера, шкільне навчання повинне впливати не тільки на

інтелект учня, але і на душу, думки, відчуття, волю, забезпечуючи всесторонній

розвиток особи дитини.

Учбовий матеріал у вальдорфській школі був роздільний на блоки: а)

духовний (розрахований на розвиток активного мислення), б) душевний

(эвритмія, музика) і в) креативно–практичний (ліплення, малювання, робота в

майстерні).

У кожного педагога існує своє уявлення про людину, яке усвідомлено і не

усвідомлено впливає на формування його педагогічних поглядів. Кожна

педагогічна теорія, так або інакше, ґрунтується на певних уявленнях про

людину. Р.Штейнер свою педагогіку також обґрунтовував вченням про людину.

Він говорив: «Завдяки практиці навчання, яке мені доводилося застосовувати,

мені відкрилося розуміння зв’язку між духовно–душевним і тілесним в людині.

Я зрозумів, що виховання і викладання повинні стати мистецтвом, заснованим

на справжньому пізнанні людини». Штейнеровськая педагогіка виходить з

відмінної від загальноприйнятого розуміння людської істоти. Основою її, як

вже згадувалося, є «антропософська духовна наука». Антропософія є шлях

пізнання, який духовне в людській істоті повинен привести до духовного у

Всесвіту» [6]. Предмет антропософії – людина. Людина, згідно світогляду

Р.Штейнера, пройшла довгий шлях розвитку в контексті існування всесвіту:

«Те, що сьогодні виступає перед нами як складне фізичне тіло, є продуктом

вельми тривалого розвитку. Його здібності в зародковій формі були вперше

закладені ще на стародавньому Сатурні, потім воно розвивалося на



стародавньому Сонці, стародавньому Місяцю і на Землі. На Сонці до нього

приєдналося ефірне тіло, на Місяці – тіло астральне. Вдивляючись в людську

істоту можна зрозуміти ефірне, астральне тіло і т.д., душу що відчуває, душу

розсудливу, душу свідому, як вони виступають в сучасній людині. Це –

Антропософія» [4].

По Р.Штейнеру суть людини складається з семи оболонок: фізичної,

ефірної, астральної, розсудливої души, свідомої души, виконої духом,

перетвореного життєвого тіла і перетвореного фізичного тіла.

Кожна з цих оболонок формується кожні 7 років. Саме відповідно до цього

тимчасового ділення Р.Штейнер побудував систему свого навчання.

Наріжний камінь вальдорфського навчання – це феноменологічний підхід

до матеріалу вивчення: спочатку живий досвід, спостереження – потім опис – і

в кінці осмислення, формулювання.

Послідовник Штейнера, вальдорфський вчитель Ф.Карлгрен підкреслював,

що для підходу до складних завдань виховання вальдорфська педагогіка

звертається до своєї духовно–наукової основи – до антропософського пізнання

людини. Доповідь, з якою Р.Штейнер виступав в різних населених пунктах

Німеччини в 1907 році «Виховання дитини з погляду духовної науки», і яка

була опублікована як книга, Ф.Карлгрен виділяє як витік валдорфської

педагогіки [11,с.257].

У курсі лекцій «Загальне вчення про людину як основа педагогіки»

Р.Штейнер підкреслював необхідність релігії в процесі виховання:

«Найсильніші ж імпульси ефірному тілу повідомляють такі враження і

уявлення, за допомогою яких чоловік відчуває і переживає свій зв’язок з вічною

основою миру: це релігійні переживання. Воля людини, а разом з нею і його

характер не розвиватимуться здоровим чином, якщо в даному віці він не

випробує дії глибоких релігійних імпульсів» [5]. У цій роботі Р.Штейнер також

підкреслює важливість встановлення взаємозв’язку між вчителем і учнями:

«Ми повинні входити в класну кімнату усвідомлюючи: тут встановлюється

духовний зв’язок, тут діють не тільки слова, якими я наставляю дітей, і не



просто уміле викладання. Це лише зовнішня сторона поділа, за якою, звичайно,

потрібно ретельно стежити, але і формальні дії ми виконуватимемо

неправильно, якщо не поставимо в розділ кута зв’язок між наповнюючими нас

думками і тими процесами, що повинні відбуватися в душі і тілі дитини під час

занять». Тому для штейнеровської педагогіки так важливо, що є педагог, і в

якому душевному стані він входить в клас.

У вальдорфської педагогіки, як у будь–якої ідеї, є не тільки прихильники,

але і критики. Так, російський філософ Н.Бердяєв писав про Штейнера: «Рідко

хто справляв на мене враження такої не благодатної людини, як Штейнер.

Жодного променя, падаючого зверху. Все він хотів добути знизу, пристрасним

зусиллям прорватися до духовного світу» [7,с.384]. Інший російський філософ і

педагог, блискучий знавець європейської філософії В. Зеньковський відмітив,

що: «Штейнер цілком у владі сумбурної підсвідомості, його свідома думка

архаїчна і інфантильна, для науково–філософського і містичного эзотеризму він

вічно залишається необізнаним. Штейнер марить і бачить сни; але бувають

«віщі сни» і буває марення. Прикладом такого марення може служити

христологія Штейнера» [8,с.132]. У одному з листів Блоку А.Білий пише, що в

1904 році Булгаков сказав йому: «Теософія це ще нічого. Зараз нас чекає вже

справжня тьма – Штейнер!» [9]. Теософська духовність і «вищі світи»

Штейнера були чужі російському менталітету, ось вже тисячу років що

виховується на християнських ідеалах, і що має своїх великих педагогів, таких

як Макаренко і Сухомлінській, Амонашвілі і Ушинській, що, проте, не

заперечує наявність деяких загальних рис в підході до проблем виховання. Так,

Сухомлинський писав: «Виховання – це перш за все постійне духовне

спілкування вчителя і дитини. Без взаємного проникнення в світ думок,

відчуттів, переживань один одного немислима емоційна культура як плоть і

кров культури педагогічною» [13,с.557]. А одна з головних ідей школи

Амонашвілі: «Педагогіка повинна бути екологічно чистою, тобто не силовою»,

та і принцип відсутності оцінних балів, яким користується Амоношвілі, також

властивий педагогіці Штейнера. Ті, хто підтримує світогляди Р.Штейнера,



вважають, що вальдорфська педагогіка має право на існування, а тим більше

так було на початку ХХ століття, коли в широких шарах суспільства

усвідомлювалася потреба в соціально–культурному оновленні.

Отже, в той період була усвідомлена роль школи загалом соціально–

культурній кризі суспільства. У оновленні системи освіти багато хто бачив

шлях до оновлення всього суспільства в цілому. Стару шкільну систему

повинна була зайняти система освіти, зорієнтована на цілісне усвідомлення

дійсності і «достовірно людське» розуміння життя суспільства.

Підкреслювалася роль мистецтва в системі виховання. Безликої людини,

слухняне колесо в державній машині повинна була змінити яскрава, вільна

особа. Напханого знаннями, але пасивного і непрактичного науковця повинен

був змінити активний, здатний на створення нового, творчий тип особи, з

сильною волею і розвиненим життям відчуттів. Такі були ідеали, що породили

численні спроби змінити положення подій в системі утворення Німеччини

початку сторіччя і відомі в історії педагогіки як рух реформ – педагогіки.

Підвищеному інтересу до роботи вальдорфської школи сприяла ще і

публікація ряду матеріалів – досліджень біографій колишніх вальдорфських

учнів, проведених незалежними експертам. Рудольф Штейнер не просто

виразив ідеали, засновані на критиці існуючого світогляду. Результати цих

досліджень виявилися достатньо несподіваними і яскраво продемонстрували

реальні плоди вальдорфської педагогіки для всього подальшого життю людини.

Також і з погляду ринку праці широка загальна освіта, що дається в школі,

виявилася вельми ефективною: «Відірвана від реального життя» педагогічна

практика вальдорфських шкіл, що «здавалася ще недавно, завдяки розвитку

нових технологій, екологічній проблематиці, змінам в організації праці,

постійним зсувам кваліфікаційних потреб на ринку праці оцінюється в даний

час, як дивно сучасна» [10].

Принципова відмінність вальдорфської педагогіки від традиційних

способів передачі знань полягає в тому, що вона не тільки забезпечує засвоєння

учбового матеріалу, але завжди відповідає на запити і задовольняє потреби



особи, що знаходиться на певному етапі розвитку, прагне розкрити

індивідуальні дарування людини і зробити їх соціально плідними.

Багато що ріднило вальдорфську педагогіку з педагогікою Ж.–Ж. Руссо,

що вперше висловив ідею про вільне, природне і усестороннє виховання як

філософсько–педагогічну проблему, яка в центр педагогічних шукань ставить

особу дитини, його свідомі і підсвідомі імпульси і мотиви.

Педагогіка Р.Штейнера надала і робить великий вплив на теорію і

практику виховання і навчання у всьому світі. Багатьма педагогами були

сприйняті ідеї і методики вальдорфської школи. Так, всесвітньо відомий

французький педагог С.Френе, який хоч і не є послідовником Штейнера, часто

в своїх працях посилається на засновника вальдорфської педагогіки і приймає

його найважливіші положення, що стосуються цілей виховання, орієнтації

школи на особу дитини, відмови від авторитаризму в педагогіці. У створенні

вільної творчої атмосфери школи, організації учбово–виховного процесу Френе

використовував підходи, аналогічні вальдорфським: відмова від традиційної

системи оцінок і шкільних підручників, суспільно корисна праця в різних

областях людської діяльності, самостійні роботи старшокласників та інші. Такі

риси вальдорфської школи, як атмосфера теплоти, щирості, взаємної пошани і

довіри, відсутність упереджених думок і погроз з боку вчителя, відмова від

системи відміток як форми тиску на учнях, емоційна насиченість учбового

процесу є принциповими моментами гуманістичної моделі школи – одного з

провідних напрямів педагогіки Заходу. Основний акцент цієї моделі робиться

на внутрішній світ дитини, його устремління і інтереси.

Вальдорфська педагогіка пропонувала дитині такий спосіб пізнання світу,

суспільства і самих себе, який виключав відчуженість від предмету, розвивав у

учня відчуття причетності до того, що відбувається навколо нього. У нашому

швидко змінним, нестабільному мирі, людина все частіше повинна проявляти

ініціативу, гнучкість і відповідальність. Випускники вальдорфської школи

зарекомендували себе як меткі, творчі люди, здатні гідно справлятися  з

труднощами.



У нашому світі, де руйнуються традиційні культури, зникають общини і

беруться під сумнів релігійні цінності, молоді люди все частіше потребують

допомоги, щоб розвинути в собі такі якості як довіру, співчуття, здібність до

моральної оцінки дійсності, відмінності добра і зла. Вальдорфські школи,

створені по подібності першої школи Р.Штейнера, свідомо культивують ці

цінності. Весь процес направлений на те, щоб дитина «знала і любила цей світ»

і всіх його мешканців.

В ув’язненні можна додати, що вальдорфська педагогіка може служити

парадигмою при розробці концептуальної схеми–моделі постановки проблем і

їх рішення, яка визначить вихід системи освіти з кризової ситуації. Для цього

необхідно досягти дійсного розуміння тих глибинних закономірностей, які

закладені в основу педагогіки Штейнера. Шанс для цього дає тільки довіру до

того сенсу, цілей і цінностей, які вона представляє. І тут необхідно зробити

акцент на евристичних можливостях в контексті розуміння, які дає любов. З

погляду логіки суб’єктний–об’єктних відносин, пізнання вимагає редукції

суб’єктних переживань, відчуженого відношення до об’єкту, отже, любов

знижує пізнавальну здатність. Проте саме в контексті розуміючого пізнання

відносини, побудовані на любові, дозволяють відкрити ті грані, які для

абстрактного аналізу залишилися б недоступними. У теорії пізнання,

починаючи з Платона, любов є передумовою і початком пізнання. У

антропософсько орієнтованій духовній науці любов віднесена до світових сил.

Звідси і підхід до педагогіки, на якому наполягав Р.Штейнер: «Педагогіка є по

суті витікаючи з пізнання людини любов до нього. Тільки на цьому вона може

бути побудована» [1,с.109].
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Усачев В.А. Вальдорфская педагогика: Рудольф Штейнер и его школа

Рассматривается процесс становления и формирования педагогики

Рудольфа Штейнера, цели и задания его учения, методы и принципы которого

он воплотил в созданной им вальдорфской школе, раскрывается его идея

преобразования и совершенствования общества с помощью воспитания.
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Usachev, V.A. Waldorf pedagogic: Rudolf Steiner and his school

Examines the becoming and forming of pedagogic of Rudolf Steiner, the purpose

and task of his studies, methods and principles of which he incarnated in the creating



of his Waldorf School, his idea of transformation and perfection of society opens up

by education.

Key words: education, anthroposophy, pedagogic, school, conception, person,
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